

生态琼岛 勃勃生机

■ 本报记者 周晓梦

“不似天涯，卷起杨花似雪花”“绿衣歌舞不动尘，海仙骑鱼波袅袅”……海南的青山绿水、碧海蓝天自古就为文人雅士所称道。

海南生态资源珍贵，但我省环境保护也走过弯路、摔过跟头。1980年，国务院曾专门召开海南岛问题座谈会，并在《海南岛问题座谈会纪要》中提到，近一年多来，海南乱砍滥伐的现象又有发展，必须采取坚决的措施，大抓林业的管理和建设。

伴随着改革开放进程，从“求生存”到“求生态”、从“盼温饱”到“盼环保”，我省环境保护处于被动“服从”位置的情况逐渐得到扭转。

1989年，《中华人民共和国环境保护法》正式颁布施行；一年后，《海南省环境保护条例》出台。1999年2月6日，省人大二届二次会议作出《关于建设生态省的决定》；同年3月30日，原国家环保总局正式批准海南省为我国第一个生态示范省；2007年，省第十五次党代会明确实施“生态立省”战略……

生态文明建设的每一步，都刻在年轮深处。

2013年，习近平总书记视察海南时，希望海南处理好发展和保护的关系，着力在“增绿”“护蓝”上下功夫，为全国生态文明建设当个表率。海南牢记嘱托，将光荣与责任扛在肩上。

在四季轮换中，海南无论是空间格局还是产业体系，无论是具体措施还是决策部署，都向着更绿色、更健康的道路前进。

2017年9月，省委七届二次全会召开，会议审议通过的《中共海南省委关于进一步加强生态文明建设 谱写美丽中国海南篇章的决定》（以下简称《决定》），再次擂响海南生态文明建设前进的战鼓。

这是决心，更是行动。坚持“多规合一”一张蓝图干到底，全面开展“生态修复、城市修补”工程，农村新建住房高度不超过椰子树，全面推行“湾长制”，永久停止中部生态核心区开发新建外销房地产项目，构建绿色产业体系……在全文9000多字、共有30条要求举措的《决定》中，条条是真招、实招的行动要求。

“绿水逶迤去，青山相向开。”2018年4月，海南迎来生态文明建设新的历史机遇。

习近平总书记在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上发表重要讲话，要求海南要牢固树立和全面践行绿水青山就是金山银山的理念，在生态文明体制改革上先行一步，为全国生态文明建设作出表率。

在中央12号文件中，加快生态文明体制改革被单独提出来，国家生态文明试验区也成为海南“三区一中心”战略定位之一，为推进全国生态文明建设探索新经验。

海南，再一次吹响生态新号角。集结在号角下，海南持续推动热带雨林国家公园、清洁能源岛和清洁能源汽车推广、“禁塑”、装配式建筑应用和推广等标志性工程落地，调产业结构、划定“三线一单”、开展环保督察整改、建立生态环境损害责任追究制度……一项项举措犹如一笔一画，汇聚为海南生态文明建设的生动画卷。

从率先提出“生态省”建设到实施“生态立省”战略，再到如今建设国家生态文明试验区，海南坚持把生态文明建设摆在突出位置。

不忘初心，海南要给子孙后代留下最美也最宝贵的“书信”——以碧海蓝天为纸，以绿水青山为墨，书写绿色发展的光明未来。

（本报海口6月30日讯）

数说生态



热带天然林从建省初期的36.7万公顷
发展到1998年的61.3万公顷

全省80%以上的近岸海域
符合国家海水水质一类标准

2020年
森林覆盖率62.1%
森林蓄积量1.75亿立方米
森林面积3204万亩

2020年
全省生态环境质量持续保持全国领先水平
环境空气质量优良天数比例为99.5%
细颗粒物(PM_{2.5})年均浓度为12微克/立方米
首次达国家一级标准

2020年
全省18个市县(不含三沙市)的生态环境状况
指数(EI)介于71.84至91.07之间
平均为80.91
生态环境状况等级为优
全省植被覆盖度高
生物多样性丰富，生态系统稳定

近年来
海南本岛近岸海域水质优良
优良水质面积比例长期保持在98%以上
自然岸线保有率超过60%

海南岛野生维管束植物和野生高等动物
分别占全国野生维管束植物和野生高等动物
总数的11%和12%

截至2020年
《国家生态文明试验区(海南)实施方案》
明确的33项重点制度成果已完成30项
“禁塑”“农村生活污水治理”等9项
制度创新改革举措
在国家层面推广



↑航拍松涛水库。 本报记者 李天平 摄



↑俯瞰海南鹦哥岭国家级自然保护区。 本报记者 袁琛 摄



海南长臂猿母猿和幼崽。 资料图

